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Строительные нормы и правила являются общеобязательными и имеют своей 
целью повьииение качества и снижение стоимости строительства путем внедрения рацио­
нальных норм строительного проектирования и прогрессивных сметных норм, а также 
правил производства и приемки строительных работ, отражающих передовой опыт 
строительства.

Строительные нормы и правила распространяются на все виды строительства, за 
исключением строительства временных зданий и сооружений.

Разработка Строительных норм и правил произведена на основе директив партии и 
правительства о всемерном развитии строительной индустрии, широком внедрении пере­
довой строительной техники, повышении уровня организации и механизации строитель­
ства и максимальном использовании сборных деталей и конструкций заводского изготов­
ления. При разработке Строительных норм и правил учтен опыт передовых проектных 
и строительных организаций, а также последние достижения научно-исследовательских 
институтов и предложения новаторов-строителей.

Строительные нормы и правила состоят из следующих четырех частей:
часть 1 —  «.Строительные материалы, детали и конструкции»; 
часть I I  —  «Нормы строительного проектирования»; 
часть I I I  —  «Правила производства и приемки строительных работ»; 
часть IV  —  «Сметные нормы на строительные работы».

I ЧАСТЬ Строительных норм и правил «Строительные материалы, детали и кон­
струкции» содержит:

номенклатуру и основные размеры строительных материалов и деталей, а также 
основные требования к их качеству;

указания по выбору и применению строительных материалов, деталей и конструк­
ций при проектировании и возведении зданий и сооружений в зависимости от их класса;

основные правила перевозки, хранения и приемки строительных материалов, деталей 
и конструкций.

I I  ЧАСТЬ Строительных норм и правил «Нормы строительного проектирования» 
содержит:

общие положения по строительному проектированию —  основные положения по клас­
сификации зданий и сооружений и по единой модульной системе, нормы огнестойкости 
строительных конструкций, условные графические и буквенные обозначения;

нормы проектирования каменных, бетонных, железобетонных, стальных и деревян­
ных несущих конструкций, а также оснований зданий и сооружений;

нормы проектирования объектов промышленного и жилищно-гражданского строитель­
ства —  планировка населенных мест и генеральные планы промышленных предприятий, 
промышленные, жилые и общественные здания, строительная теплотехника, ограждающие 
конструкции, естественное и искусственное освещение;

нормы проектирования санитарно-технических сооружений и устройств —  на­
ружного и внутреннего водопровода и канализации, отопления, вентиляции и газо­
снабжения;

нормы проектирования гидротехнического и транспортного строительства —  мор­
ских и речных гидротехнических сооружений, железных и автомобильных дорог, 
мостов, труб и тоннелей.



I I I  ЧАСТЬ Строительных норм и правил «Правила производства и приемки строи-  

тельных работ»  содержит:
общие положения по организации и механизации строительства и по проектированию 

организации строительных работ;
правила производства строительных работ; 
требования к качеству строительных работ и основные допуски; 
правила промежуточной и окончательной приемки строительных работ, а так­
же указания по приемке в эксплуатацию законченных строительством пред­
приятий, зданий и сооружений.

IV  ЧАСТЬ Строительных норм и правил «Сметные нормы на строительные работы»  

содержит:
правила определения сметной стоимости строительных материалов, деталей и 

конструкций;
нормы для определения сметной стоимости машино-смен;
нормы амортизационных отчислений по строительным машинам и оборудованию; 
сметные нормы на общестроительные и специальные строительные работы.

Строительные нормы и правила содержат основные, наиболее принципиальные требо­
вания, правила и нормы, проверенные в практике проектирования и строительства.

Строительные нормы и правила в необходимых случаях должны получить развитие 
в виде технических условий, инструкций и других нормативных документов, которые 
будут разрабатываться и утверждаться в установленном порядке.

Все действующие в отдельных министерствах, ведомствах и Советах Министров союз­
ных республик технические условия на строительное проектирование и на строительные ма­
териалы, детали и конструкции, а также технические условия и инструкции по произ­
водству и приемке строительных работ должны соответствовать требованиям 
Строительных норм и правил.

В дальнейшем, по мере развития строительной техники, роста производительности 
труда, улучшения организации и механизации строительных работ и повышения качества 
строительства, Строительные нормы и правила будут периодически пересматриваться 
и улучшаться с целью отражения в них происходящих в строительстве прогрессивных 
изменений.

Каждая часть Строительных норм и правил подразделяется на разделы, разделы —  

на главы, главы —  на параграфы и параграфы —  на пункты.
Части нумеруются римскими цифрами, разделы —  заглавными буквами русского 

алфавита, а главы, параграфы и пункты  —  арабскими цифрами.
В соответствии с этим производится шифровка отдельных подразделений Строитель­

ных норм и правил, например:
глава 3 раздела А части I I  Строительных норм и правил обозначается шифром 

II-A.3;
параграф 3 главы 5 раздела Б части I I I  Строительных норм и правил обозначается 

шифром 1П-Б.5,  §  3;
пункт 4 параграфа 2 главы 2 раздела Б части I Строительных норм и правил обозна­

чается шифром 1-Б.2, §  2 п. 4 и т. п.
При ссылках на Строительные нормы и правила рекомендуется пользоваться сокра­

щенным обозначением СНиП.



ВВЕДЕНИЕ
К HI ЧАСТИ СТРОИТЕЛЬНЫХ НОРМ И ПРАВИЛ

Часть III Строительных норм и правил «Пра­
вила производства и приемки строительных 
работ» состоит из трех разделов: 

раздела А «Общие положения»; 
раздела Б «Общестроительные работы»; 
раздела В «Специальные строительные ра­

боты».
Раздел А «Общие положения» содержит 

основные требования, предъявляемые к орга­
низации строительства, а также правила 
приемки выполненных работ и правила прием­
ки в эксплуатацию законченных строитель­
ством предприятий, зданий и сооружений.

Раздел Б «Общестроительные работы» со­
держит правила, указания и допуски, обяза­
тельные при производстве и приемке: земляных, 
буро-взрывных и свайных работ; работ по 
искусственному закреплению грунтов; камен­
ных, бетонных и железобетонных работ; работ 
по изготовлению и монтажу стальных и дере­
вянных конструкций; работ по устройству по­
лов; кровель.ных, отделочных, внутренних сани­
тарно-технических и изоляционных работ; ра­
бот по озеленению.

В каждой главе раздела Б приводятся указа­
ния о видах строительства, на которые распро­
страняются правила производства и приемки 
общестроительных работ. В тех случаях, когда 
«Специальные строительные работы» требуют 
применения особых правил производства и 
приемки общестроительных работ, соответству­
ющие дополнительные правила и нормативы 
приводятся в главах раздела В.

Раздел В «Специальные строительные ра­
боты» содержит правила, указания и допуски, 
обязательные при производстве и приемке ра­
бот по строительству гидротехнических соору­
жений, железных и автомобильных дорог, по 
устройству кессонных оснований, строительству

мостов и труб, тоннелей, наружных трубопро­
водов и кладке промышленных печей.

Часть III включает также правила производ­
ства и приемки работ при строительстве зда­
ний и сооружений на макропористых грунтах 
с просадочными свойствами. Эти правила, 
в которых учитываются только особенности 
производства работ в условиях строительства 
на указанных грунтах, дополняют правила 
других глав разделов Б и В. Правила поме­
щены отдельным параграфом в главе Б.1 «Зем­
ляные и буро-взрывные работы», к которым 
они имеют наиболее близкое отношение.

В главах разделов Б и В особо выделены 
правила производства работ в зимних условиях, 
которые содержат требования и нормативы, 
обеспечивающие качественное выполнение ра­
бот в зимнее время.

В проектных материалах по организации 
строительства, которые разрабатываются со­
гласно действующим «Инструкциям по соста­
влению проектов и смет», а также в проектах 
производства работ и технологических прави­
лах, составляемых для строительства массовых, 
значительных по объему и сложных объектов, 
должны строго учитываться указания главы 
А.1 «Основные положения по организации 
строительства», которыми определяются веду­
щие принципы организации строительного 
производства.

Качество применяемых в строительстве мате­
риалов, конструкций и изделий должно удовле­
творять требованиям I части Строительных 
норм и правил.

Правила приемки работ содержат нормативы 
допускаемых отклонений в расположении и 
размерах строительных конструкций от проект­
ных. Знаки плюс и минус при допускаемых от­
клонениях (допусках) обозначают направление
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отклонений. Отсутствие этих знаков обозна­
чает, что отклонение может быть допущено как 
в сторону увеличения, так и в сторону умень­
шения проектных размеров.

Соблюдение допусков, установленных в пра­
вилах приемки работ, является обязательным. 
Оценка качества выполненных работ должна 
производиться с учетом фактически допущен­
ных отклонений путем их сопоставления с до­
пусками, установленными в правилах приемки 
работ.

Качество работ, выполненных с отклоне­
ниями, превышающими установленные до­
пуски, должно признаваться неудовлетвори­
тельным. Такие работы могут быть оставлены 
без переделки только в случае, если техниче­

ская комиссия по приемке работ на закончен­
ном объекте признает, что допущенные откло­
нения не влияют на эксплуатационные и иные 
качества здания или сооружения, что должно 
быть отмечено в акте приемки.

Часть III Строительных норм и правил уста­
навливает лишь основные, наиболее существен­
ные требования к производству строительных 
работ и не включает технических указаний вто­
ростепенного значения, которые могут быть 
даны в технических условиях и производствен­
ных инструкциях. Новые технические условия 
на производство и приемку общестроительных 
и специальных работ должны разрабатываться 
на основе и в развитие Строительных норм и 
правил.



ГЛАВА 5

МОСТЫ И ТРУБЫ

§ 1. ОБЩИЕ УКАЗАНИЯ

1. Правила настоящей главы распростра­
няются на строительство и реконструкцию по­
стоянных железнодорожных, автодорожных, 
городских и пешеходных мостов, а также труб 
под железнодорожными и автодорожными на­
сыпями.

2. Общестроительные и специальные работы, 
выполняемые при строительстве мостов и труб, 
производятся по правилам соответствующих 
глав разделов Ш-Б и III-B согласно указа­
ниям, приведенным в настоящей главе.

3. Работы по строительству и реконструкции 
мостов и труб, выполняемые на открытых для

движения железнодорожных путях, автомо­
бильных дорогах и городских проездах, долж­
ны производиться с соблюдением действую­
щих правил технической эксплуатации дорог, 
а также инструкций по обеспечению 'безопас­
ности движения, утверждаемых соответствую­
щими министерствами или городскими Советами 
депутатов трудящихся.

4. Испытание строительных материалов, а 
также контроль за качеством бетонных и же­
лезобетонных работ должны осуществляться 
построечными лабораториями в течение всего 
периода строительства.

§ 2. РАЗБИВОЧНЫЕ РАБОТЫ

1. Геодезические и разбивочные работы 
при постройке мостов и труб должны вклю­
чать:

а) разбивку продольной и основных попереч­
ных осей сооружения, а также центров опор 
с закреплением на месте опорных пунктов и 
определением расстояний между ними;

б) разбивку регуляционных сооружений;
в) установку реперов;
г) проверку (в процессе производства ра­

бот) правильности расположения каждого 
элемента сооружения;

д) съемку планов и разбивку н® месте 
строительных площадок и подъездных путей 
к ним.

2. Расположение опорных пунктов, разби- 
вочных базисов и реперов с указанием раз­
меров, отметок и углов при сооружении мостов 
отверстием более 60 м должно наноситься на 
генеральный разбивочный план.

При постройке городских мостов генераль­
ный разбивочный план составляется незави­
симо от длины моста.

3. Геодезические и разбивочные знаки на 
строительной площадке при наличии знаков

а) при расстояниях между опорными пунктами
б) » > > » >
в) > » > > >

государственной геодезической сети в районе 
постройки моста должны быть привязаны 
к этим знакам.

4. Конструкция и глубина заложения знаков 
опорных пунктов должны обеспечивать неиз­
меняемость положения их центров на весь пе­
риод строительства. При слабых грунтах и при 
постройке особо больших мостов должны 
устраиваться дублирующие знаки на оси, паь 
раллельной продольной оси моста.

5. Расстояние между опорными пунктами и 
центрами опор сооружения надлежит опреде­
лять путем непосредственных промеров или ме­
тодами триангуляции, если непосредственные 
промеры трудно осуществимы и не мопут обес­
печить необходимой точности.

6. Расстояния между опорными пунктами 
должны измеряться стальными лентами или 
инварной проволокой. Лента и проволока пе­
ред измерениями на больших мостах должны 
быть выверены в Государственном институте 
мер и измерительных приборов.

7. Точность определения расстояний при раз­
бивке мостов непосредственным измерением 
должна быть не менее:

до 200 м ...................................  <ю»
от 200 до 500 » ...........................................7м ооо

более 500 » .................................‘/мооо
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8. Триангуляционная сеть должна иметь 
основной и контрольный базисы, располагае­
мые на берегах по концам моста.

9. Точность измерения базисов должна быть 
не ниже:

а) для мостов длиной до 200 ж ............................ ‘/и опо
б) » » » от 200 до 500 ж .............. ‘/й ооо
в) » > » > 500 ж и б о л е е ........... 7»оооо

10. Измерение углов триангуляционной сети 
должно производиться теодолитами с точ­
ностью 1— 10" способами круговых приемов 
или повторений. Углы триангуляционной сети 
должны быть не более 120° и не менее 30°.

Невязка X в углах не должна превышать 
величины

X =  1,5 t  /Я ,

где п — число замеренных углов; 
t  — точность теодолита.

11. Пункты триангуляционной сети, исполь­
зуемые для разбивки опор моста, должны со­
храняться до сдачи моста в эксплуатацию.

12. Оси опор моста по окончании постройки

опор должны быть вынесены на них с надеж­
ным закреплением.

13. Реперы постоянного типа должны устраи­
ваться у каждого искусственного сооружения 
до начала работ в количестве:

а) для мостов отверстием до 20 м и труб — 
не менее одного репера на сооружение;

б) для мостов длиной до 200 м — не менее 
одного репера у каждого конца сооружения;

в) для мостов длиной более 200 м — не ме­
нее двух реперов у каждого конца сооруже­
ния.

Невязка N  в отметках реперов не должна 
превышать

У L мм,

где L — расстояние нивелировки в км.
Отметки реперов постоянного типа должны 

быть увязаны с марками государственной ни­
велировки.

14. Высотные'марки установленного образца 
должны закладываться на опорах мостов дли­
ной более 200 м, а также на опорах мостов 
меньшей длины, возводимых в сложных геоло­
гических условиях.

§ 3. ЗЕМЛЯНЫЕ РАБОТЫ

1. Котлованы под фундаменты мостовых опор 
и труб должны разрабатываться при наличии 
утвержденного проекта, геологических разре­
зов и данных о горизонтах грунтовых, межен­
ных и высоких вод.

2. Устройства для отвода поверхностных и 
грунтовых вод, предусмотренные проектом, 
должны быть выполнены до начала разработки 
котлованов и траншей. Ключи, имеющие выход 
в котлован, должны быть заглушены или от­
ведены за пределы котлована.

3. Котлованы надлежит разрабатывать с не­
добором до проектной отметки на 0,1—0,2 м. 
Недобранный грунт должен удаляться непо­
средственно перед кладкой фундамента. Котло­
ваны в скальных грунтах должны разрабаты­
ваться сразу на полную проектную глубину.

При мокрых глинистых грунтах разжижен­
ный слой грунта должен быть удален, после 
чего в основание втрамбовывается слой 
щебня.

4. Котлованы в теле насыпей существующего 
земляного полотна, в  том числе конусов, а 
также поперечные прорези в этих насыпях 
должны разрабатываться по индивидуальным 
проектам, предусматривающим конструкции 
креплений стенок и перекрытий прорезей, обес­

печивающие безопасность движения поездов 
или а:втомобильного транспорта.

5. Готовый котлован перед кладкой фунда­
мента в нем должен быть освидетельствован и 
принят с проверкой действительной мощности 
несущего пласта контрольным бурением, а в не­
обходимых случаях — с  испытанием несущей 
способности основания. Испытание несущей 
способности основания производится при нали­
чии специальных указаний в проекте или по 
требованию приемочной комиссии.

При возможности появления на поркой воды 
контрольные скважины должны закладываться 
за пределами котлована.

П р и м е ч а н и е .  В котлованах для мостов отвер­
стием до 20 л  и труб контрольное бурение произво­
дится только по требованию приемочных комиссий.
6. Котлованы при глинистом основании по 

мере возведения фундамента следует засыпать 
недренирующими или слабо дренирующими 
грунтами с  тщательным уплотнением каждого 
укладываемого слоя.

7. Разработка грунта в котлованах в усло­
виях притока воды должна производиться с во­
доотливом или искусственным водопонижением 
либо подводным способом в зависимости от 
интенсивности притока воды, глубины котло-



Глава Ш-В. 8, § 4100

вана и вида разрабатываемого грунта. Выбор 
способа производства работ должен быть обо­
снован в проекте технико-экономическим ра­
счетом.

8. Искусственные основания под фундаменты 
должны устраиваться в соответствии с указа­
ниями проекта и  по правилам глав Ш -Б.2 и 
III-B.4.

§ 4. к а м е н н а я  к л а д к а

1. Материалы, подлежащие применению при 
кладке каменных конструкций мостов и труб, 
должны быть указаны в проекте.

2. Кладка из природных и искусственных 
камней правильной формы и из кирпича, а 
также бутовая кладка фундаментов, опор мо­
стов, стен и оголовков труб должна произво­
диться согласно правилам главы Ш -Б.З и до­
полняющим их правилам настоящего пара­
графа.

П р и м е ч а н и е .  Кладку фундаментов допускается
производить вплотную к стенкам шпунтовых огражде­
ний, если последние не подлежат удалению после окон­
чания кладки.
3. Законченная кладка каменных конструк­

ций мостов и труб в начальный период твер­
дения раствора должна быть предохранена от 
оотрясений, ударов и действия сосредоточен­
ных нагрузок, а также от быстрого высыхания.

4. Каменные работы при постройке мостов и 
труб в зимнее время должны производиться 
в стационарных или передвижных тепляках при 
температуре не ниже + 5 °  на высоте 0,5 м 
от пола, с подогревом материалов до темпера­
туры не ниже + 5 ° . Производство каменной 
кладки на открытом воздухе допускается 
при температуре воздуха не ниже + 5 °.

5. Подбор лица бутовой кладки, выполняе­
мой без облицовки, следует производить из 
грубо околотых камней без расщебенки по ли­
цевой поверхности кладки. Толщина наружных 
швов кладки не должна превышать 30 мм.

6. Кладка фундаментов должна предохра­
няться в течение суток от заливания водой и от 
вымывания раствора из швов.

При сильном притоке воды, удаление кото­
рой может вызвать вымывание раствора из 
кладки, нижняя часть фундамента должна вы­
полняться из бетона с его укладкой подводным 
способом.

7. Каждый ряд массивной облицовки ив 
природного камня правильной формы должен 
состоять ив тычков и ложков, причем верти­
кальные швы в смежных рядах кладки перевя­
зываются не менее чем на 100 мм.

8. Толщина швов массивной облицовки из 
камней чистой и получистой тески должна быть 
не более 10 мм, а из камней, обработанных 
с грубым приколом, — не более 15 мм.

9. Облицовка ледорезов должна выполняться 
из камней, вытесанных по шаблонам. Лице­
вые поверхности камней обрабатываются по- 
лучистой или чистой теской.

10. Навесная облицовка из природного или 
искусственного камня должна выполняться по 
правилам главы Ш -Б.11. Зазор между обли­
цовкой и ядром надлежит заполнять бетоном 
или цементным раствором после установки 
каждого ряда облицовки.

11. Установка навесной облицовки должна 
производиться, как правило, с подвесных ин­
вентарных подмостей.

12. Кладка сводов из штучного камня или 
постелистого бута должна выполняться ради­
альными слоями с перевязкой швов в преде­
лах каждого слоя и между смежными слоями.

13. Толщина швов на внутренней поверх­
ности свода' не должна превышать 15 мм.

14. Укладка камней по внутренней поверх­
ности свода должна производиться с тщатель­
ным подбором, околкой лица и притеской кро­
мок.

15. Кладка сводов пролетом более 10 м дол­
жна выполняться от обеих пят к замку отдель­
ными секциями, в последовательности, обеспе­
чивающей равномерное загружение кружал, 
с оставлением между секциями промежутков 
для замыкающих клиньев. Размеры секций, по­
следовательность их кладки и сроки замыка­
ния свода должны устанавливаться проектом. 
Кладка сводов пролетом до 10 л  производится 
одновременно от пят к  замку на всю ширину 
и толщину свода.

16. Кладка надсводного строения должна 
производиться с обеспечением симметричной 
загрузки полусводов. Кладка и облицовка над­
сводного строения должны удовлетворять тре­
бованиям, предъявляемым к кладке и обли­
цовке мостовых опор.

17. Раскружаливание сводов допускается 
только после достижения раствором кладки 
расчетной прочности при действии постоянных 
нагрузок. Раскружаливание должно произво­
диться при помощи приспособлений, обеспечи­
вающих плавное опускание кружал. Все кру­
жала по ширине свода надлежит опускать одно­
временно. Порядок раскружаливания должен 
быть установлен проектом.
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§ 5. БЕТОННЫЕ И ЖЕЛЕЗОБЕТОННЫЕ РАБОТЫ

1. Бетон и его составляющие, а также арма­
турная сталь и лесоматериалы, применяемые 
при бетонных и железобетонных работах, 
должны удовлетворять требованиям проекта.

Бетон для подводного бетонирования и спо­
собы его укладки должны удовлетворять тре­
бованиям глав Н-Д.2 и III-B.1.

2. Опалубка для бетонных и железобетон­
ных конструкций мостов и труб должна удов­
летворять требованиям главы Ш-Б.4. Опалуб­
ка должна быть изготовлена и собрана с точ­
ностью, обеспечивающей выполнение конструк­
ций с соблюдением требований табл. 2 § 8 на­
стоящей главы.

3. Арматура должна изготовляться и уста­
навливаться по правилам главы Ш-Б.4.

4. Сооружение бетонных и железобетонных 
опор должно производиться в переставной, а 
при значительной высоте опор в подъемно- 
переставной или подвижной (скользящей) опа­
лубке. Сборка и разборка опалубки должны 
производиться при помощи кранов, применяе­
мых для подачи материалов к месту работы.

5. Установка арматуры должна производить­
ся заранее изготовленными плоскими или про­
странственными каркасами при помощи кра­
нов.

6. Бетонирование конструкций должно про­
изводиться слоями. Укладка каждого после­
дующего слоя допускается не ранее схватыва­
ния бетона в предыдущем слое.

П р и м е ч а н и е .  При перерывах продолжительно­
стью более 2 час. бетонирование производится с соблю­
дением требований п. 25 § 5 главы Ш-Б.4.

§ 6. СБОРКА И УСТАНОВКА

1. Разгрузка, сортировка, хранение и освиде­
тельствование стальных конструкций, исправ­
ление обнаруженных дефектов в них, а также 
укрупнительная сборка и погрузка конструкций 
для подачи на монтаж должны производиться 
на механизированных приобъектных складах, 
расположенных у железнодорожных путей или 
автомобильных дорог.

2. Сборка стальных конструкций мостов дол­
жна производиться способами и в последова­
тельности, при которых в элементах конструк­
ций не возникают остаточные деформации и не 
предусмотренные проектом напряжения.

3. Монтаж стальных конструкций мостов 
должен осуществляться в зависимости от усло­
вий строительства: навесной или полунавеоной 
сборкой, способами продольной надвижки

6  Строительные нормы н правила, ч. III

7. Бетонирование крупных конструкций мо­
стов и труб должно производиться отдельными 
блоками (опоры) или секциями (пролетные 
строения мостов и труб) с соблюдением раз­
мещения рабочих швов, а также последо­
вательности бетонирования блоков (секций) 
и замыкающих клиньев в соответствии с 
проектом.

8. Бетонирование арок и сводов должно про­
изводиться симметрично от пят к замку.

9. Укладка в бетон камней («изюма») при 
бетонировании массивных бетонных конструк­
ций мостов и труб допускается с соблюдением 
требований главы Ш-Б.4.

10. Бетон, укладываемый в зимнее время, 
должен быть выдержан в тепло-влажных усло­
виях до приобретения им не менее 70% проект­
ной прочности.

11. Контроль за качеством бетона должен 
производиться по правилам главы Ш-Б.4. Про­
верка прочности бетона путем испытания кон­
трольных кубиков обязательна при бетонирова­
нии каждой опоры моста, каждого пролетного 
строения и каждой трубы.

12. Гидроизоляция должна выполняться с 
соблюдением правил главы Ш-Б.10. Устройство 
гидроизоляции допускается при температуре 
воздуха не ниже + 5°.

13. Монтаж сборных железобетонных про­
летных строений надлежит производить, как 
правило, без применения подмостей, с устрой­
ством в необходимых случаях промежуточных 
временных опор.

СТАЛЬНЫХ КОНСТРУКЦИИ

и поперечной передвижки, путем перевозки и 
установки пролетных строений наплаву и в от­
дельных необходимых случаях — на оплошных, 
подмостях.

4. Способ навесной сборки мостов с исполь­
зованием в качестве противовеса первого про­
лета моста, собираемого на подмостях, должен 
применяться во всех случаях, когда это допу­
скается конструкцией пролетного строения и 
местными условиями строительства.

Полунавесная сборка с устройством одной 
или нескольких промежуточных опор приме­
няется, если конструкция пролетного строе­
ния не допускает сборки навесным способом 
или требует для этого значительного усиления.

5. Продольная надвижка пролетных строе­
ний мостов должна применяться:
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а) при наличии условий перехода, не допу­
скающих устройства подмостей, или при эконо­
мической неоправданности применения подмо­
стей;

б) для пролетных строений неразрезной си­
стемы или системы, которая может быть при­
ведена к неразрезной;

в) при конструкции пролетного строения, не 
требующей значительного усиления для приме­
нения этого способа.

6. Продольная надвижка пролетных строе­
ний должна производиться на катках или на 
вагонных тележках.

7. Элементы надвигаемых пролетных строе­
ний мостов, опирающиеся на катки или иные 
приспособления для надвижки, должны быть 
проверены на местный изгиб. Количество кат­
ков при надвижке пролетных строений должно 
превышать расчетное на 25%. При надвижке 
обязательно устройство тормозных приспособ­
лений.

8. Сборка пролетных строений при продоль­
ной надвижке мостов должна производиться 
на берегу или подмостях, устроенных по оси 
моста или параллельно оси (с последующей 
поперечной передвижкой на ось моста).

9. Надвижка мостов при помощи пловучих 
опор в виде соответственно обстроенных барж 
или понтонов должна применяться в случаях, 
когда устройство неподвижной промежуточной 
опоры затруднительно или экономически неце­
лесообразно.

10. Поперечная передвижка пролетных 
строений должна применяться:

а) если сборка пролетных строений по оси 
моста не может быть осуществлена из-за не­
готовности насыпи, наличия действующего 
пути и т. д.;

б) если сборка раздельных пролетных строе­
ний на двухпутных мостах производится на 
подмостях по оси одного пути;

в) при смене существующих пролетных 
строений временно восстановленных или рекон­
струируемых мостов (при ограниченных сроках 
закрытия движения поездов).

11. Перевозка и установка пролетных строе­
ний мостов наплаву должна применяться на 
судоходных реках при большом количестве 
пролетов, если другие способы монтажа неосу­
ществимы или экономически нецелесообразны, 
а также при ограниченных сроках строитель­
ства, вызывающих необходимость сооружения 
опор одновременно с монтажей пролетных 
строений.

12. Сборка пролетных строений мостов для 
перевозки их наплаву должна производиться

на берегу с низовой стороны моста, в проект­
ном уровне.

П р и м е ч а н и е .  При строительстве мостов под вто­
рые пути на существующих опорах сборка пролетных 
строений допускается с верховой стороны моста, при­
чем должны быть предусмотрены защитные обустрой­
ства на опорах, обеспечивающие сохранность пролет­
ных строений действующего моста.

13. Устойчивость пловучих опор должна 
быть проверена в продольном и поперечном 
направлениях: для системы в целом с пролет­
ным строением, находящимся на пловучих опо­
рах; отдельно для каждой опоры до нагрузки 
ее пролетным строением.

14. Фермы усиления и другие конструкции 
обстройки барж, используемых в качестве пло­
вучих опор, должны обеспечивать распределе­
ние на баржу сосредоточенной нагрузки от 
веса пролетного строения и достаточную жест­
кость деревянной баржи для предупреждения 
возможности раскрытия стыков и швов досок 
днища.

15. Монтаж пролетных строений на сплошных 
подмостях допускается:

а) при конструкциях пролетных строений, не 
позволяющих применить навесную или полуна- 
весную сборку;

б) при высоте моста не более 6—8 м;
в) при небольшой глубине воды и отсут­

ствии судоходства.
16. Подмости, временные опоры и прочие сбо­

рочные устройства для монтажа мостов дол­
жны иметь надлежащий запас прочности и 
устойчивости при действии на них всех расчет­
ных нагрузок. Коэффициент устойчивости на 
опрокидывание при действии любой комбина­
ции нагрузок должен быть не менее 1,30.

17. Профиль и план пролетного строения в 
процессе сборки надлежит контролировать пе­
риодическими измерениями при помощи геоде­
зических инструментов.

18. Сварка пролетных строений мостов дол­
жна производиться электросварочными авто­
матами или полуавтоматами под слоем 
флюса.

19. Клепка стальных конструкций должна 
производиться только после освидетельствова­
ния качества сборки и проверки совпадения 
монтажных отверстий. Клепка производится 
пространственными секциями, состоящими по 
фасаду из замкнутых треугольников основных 
элементов главных ферм.

При навесной и полунавесной сборке пролет­
ных строений клепку основных узлов во избе­
жание зажатия пробок следует производить 
параллельно со сборкой. Количество незакле-
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панных панелей при этом не должно превы­
шать трех, включая собираемую.

20. Клепка пролетных строений мостов дол­
жна производиться пневматическим инструмен­
том.

21. Качество поставленных заклепок должно 
удовлетворять требованиям главы Ш-Б.5. При 
толщине склепываемого пакета более 4,5 диа­
метра заклепки, а также при заклепках диа­
метром больше 25 мм клепка должна выпол­

няться в два молотка. Применение заклепок 
с длиной рабочей части более 5,5 диаметра не 
допускается.

22. Установка подвижных опорных частей 
мостов должна производиться с учетом темпе­
ратуры воздуха в момент установки и наиболь­
ших ее колебаний в данной местности.

23. Детали опорных частей, прошедших ме­
ханическую обработку, должны быть перед 
установкой очищены и смазаны.

§ 7. МОНТАЖ ДЕРЕВЯННЫХ КОНСТРУКЦИЙ

1. Элементы деревянных конструкций мостов 
должны быть защищены от гниения путем 
пропитки антисептическими составами в со­
ответствии с указаниями глав I-A.12 и Ш -Б.6.

2. Пропитка элементов деревянных конструк­
ций антисептическими составами должна про­
изводиться только после окончания их механи­
ческой обработки, включая выделку врубок и 
сверление отверстий для скреплений. При не­
обходимости устройства врубок в ранее пропи­
танных элементах поверхности врубок должны 
быть вновь антисептированы.

3. Обработанные антисептической пастой от­
крытые поверхности деревянных конструкций, 
на которых может задерживаться вода, а так­
же части конструкций, соприкасающиеся с 
землей, должны покрываться слоем гидроизо­
ляции.

4. Пролетные строения мостов или их от­
дельные блоки и элементы должны изготов­
ляться на заводах или механизированных про­
изводственных предприятиях.

5. Пролетные строения балочной системы в 
виде ферм или пакетов должны устанавли­
ваться в заранее собранном виде. Пролетные 
строения арочных и комбинированных мостов 
должны собираться на месте из готовых эле­
ментов и блоков.

6. Пролетные строения мостов или их от­
дельные блоки должны разгружаться в районе 
действия монтажных кранов.

7. Установка на опоры доставленных в за ­
ранее собранном виде пролетных строений мо­
стов или их отдельных блоков должна произ­
водиться кранами либо продольной надвиж­
кой или поперечной передвижкой.

§ 8. ПРИЕМКА РАБОТ

1. Приемка выполненных работ при строи­
тельстве мостов и труб должна производиться 
с соблюдением общих указаний § 2 главы 
III-A.2, правил соответствующих глав разде­
лов Ш-Б и Ш-В, а также правил настоящего 
параграфа.

2. Промежуточной приемке с составлением 
актов на скрытые работы подлежат следую­
щие выполненные работы:

а) устройство оснований и фундаментов под 
опоры мостов и труб;

б) работы по устройству дренажей до за ­
сыпки их грунтом;

в) монтаж арматуры железобетонных кон­
струкций — до укладки бетона;

г) отдельные операции при натяжении арма­
туры для железобетонных конструкций;

д) устройство стыков сборных железобетон­
ных элементов — до их замоноличивания;

в »

е) устройство гидроизоляции пролетных 
строений, опор мостов и труб, а также стыков 
звеньев труб и температурных швов.

3. Промежуточной приемке с составлением 
актов подлежат следующие законченные кон­
структивные элементы мостов:

а) опоры и подпорные стенки;
б) пролетные строения;
в) подходы к мостам;
г) регуляционные сооружения.
4. Приемка законченных конструктивных 

элементов мостов должна сопровождаться ин­
струментальной съемкой с составлением испол­
нительных чертежей.

5. Приемка работ по устройству подходов к 
мостам и регуляционных сооружений должна 
производиться с соблюдением требований глав 
Ш-В.2 и Ш-В.З.

6. Отклонения в размерах и положении ка­
менных конструкций мостов и труб от проект-
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ных не должны превышать величин, указан- не должны превышать величин, указанных 
ных в табл. 1. в табл. 3.

Допускаемые отклонения в  размерах и положении 
каменных конструкций мостов и труб

Таблица 1

№
п/п Наименование отклонений Величина отклонений 

(допуск)

1 Изменения размеров фунда-
50 мммента в п л а н е ........................

2 Изменения размеров опор вы­
ше обреза фундамента в
плане......................................... 20  »

3 Смещения кромок смежных
камней облицовки.................. 5 »

4 Смещения боковых граней мо­
стового свода и надсводного 
строения в плане:

а) для кладки с облицовкой 30 >
б) * > без облицовки 40 >

5 Изменения размеров и толщи- [ + 3 % , но не бо-
ны мостового с в о д а ............ < лее 50 мм  

1 - 0 %
6 Изменения размеров стен и ( 5%, но не бо-

сводов труб .............................. { лее 50 мм
\  — о%

7. Отклонения в размерах и положении бе­
тонных и железобетонных конструкций мостов 
и труб от проектных не должны превышать ве­
личин, указанных в табл. 2.

Допускаемые отклонения в размерах и положении 
элементов стальных мостовых конструкций

Таблица 3

№
п/п Наименование отклонений

Величина
отклонений

(допуск)

1 Отклонения оси элемента длиной 1 
от прямой, соединяющей его кон­
цы (стрела выгиба): 

а) для элементов главных ферм
0,0011и балок проезжей части . . .

б) для элементов связи............... 0,0015/
2 Выпучивание стенок сплошных ба-

0,003 ftлок высотой h ...................................
3 Разность высот продольных и попе­

речных балок в местах их соеди­
нения (при наличии верхних и ниж-

1 ммних ры бок).........................................
4 Изменения длины балок ..................... ( + 0  мм

X - 2  *
5 Взаимное смещение обушков одного

0,5 мм 

20 мм

пояса .....................................................
6 Изменения длины пролетного строе­

ния при сборке главных ферм 
проектной длины L:

а) при расчетном пролете до 100 л
б) > > > 100-к

и более ....................................... VbOQO ^

Допускаемые отклонения в размерах и положении 
бетонных и железобетонных конструкций мостов 

и труб
Таблица 2

П р и м е ч а н и е .  Для элементов, имеющих S-образ- 
ный выгиб, отклонение оси элемента от прямой не 
должно превышать половины допуска, указанного в 
п. 1 таблицы.

№
п/п Наименование отклонений

Величина
отклонений

(допуск)

1
А. О п о р ы

Изменения размеров в плане:
а) фундамента о п о р ы .................. 50 ММ
б) части опоры выше обреза фун­

дамента ...................................... 20 >
2 Отклонения (по горизонтали) боковых

поверхностей выше обреза фунда­
мента:

а) на 1 ж в ы с о т ы ........................ 3 »
б) > всю высоту о п о р ы ............ 40 »

3

Б. П р о л е т н ы е  с т р о е н и я  
и т р у б ы

Изменения размеров поперечных се-
чений элементов .......................... 3°/о

4 Отклонения боковых поверхностей
от вертикали:

а) на 1 ж высоты ........................... 4 мм
б) > всю высоту........................... 30 »

8. Отклонения в размерах и положении 
стальных мостовых конструкций от проектных

9. Отклонения при сборке стальных пролет­
ных строений мостов не должны превышать 
величин, указанных в табл. 4.

Допускаемые отклонения при сборке стальных 
пролетных строений мостов

Таблица 4

№
п /п Н аименование отклонений

Величина
отклонений

(допуск)

1 Разность (в поперечном направлении) 
отметок узлов ферм после уста­
новки их на опоры при расстоя­
нии Ь между осями ферм:

а) опорных узлов...........................
б) одноименных узлов одной и

Vi ооо ^

другой фермы........................... Vooo &
2 Отклонения в плане узлов главных

ферм от осей поясов при пролете L 7*000 £
3 Отклонения узлов главных ферм в 

плане от прямой, соединяющей два
соседних узла ................................... 5 ММ

4 Отклонения стоек главных ферм вы­
сотой h от вертикали в попереч-

lJm  ftном направлении.......................  . ,



Глава Ш-В. 5, §  8 165

Продолжение табл. 4

№
я/п Наименование отклонений

Величина
отклонений

(допуск)

5 Отклонения нижних опорных частей 
пролетного строения в плане от

10 ммпроектного положения.....................
6 Перекосы собранного комплекта опор* 

ных частей в поперечном напра-
2 ММвлении ..................................................

П р и м е ч а н и е .  Отклонения в пределах допуска, 
указанного в п. 5 таблицы, разрешаются при условии, 
если они не вызывают искривления оси пути.

10. Отклонения в размерах и положении эле­
ментов деревянных конструкций мостов от 
проектных не должны превышать величин, 
указанных в табл. 5.

11. Документация, предъявляемая при при­
емке законченных элементов мостов и труб, 
должна содержать дополнительно к требова­
ниям § 2 главы III-A.2 генеральный разбивоч- 
ный план сооружения с нанесением результа­

тов контрольной инструментальной проверки, 
акты и журналы лабораторных испытаний об­
разцов бетона, раствора и других материалов.

Допускаемые отклонения в размерах и положении 
элементов деревянных конструкций мостов

Таблица 5

№
п/п Наименование отклонений

Величина
отклонений

(допуск)

1 Отклонения верха свай диаметром d 
от проектного положения в ряду:

0,5 4вдоль насадки . ...........................
поперек насадки ........................... 0,2 d

2 Отклонения сваи от вертикального 
или наклонного положения при вы-
соте надземной части h .................. 0,03 А

3 Отклонения продольных и попереч­
ных осей установленной конструк-

20 ммц и и ........................................................
4 Отклонения рамных или свайных опор

0,005 Ьвысотой h от вертикали ..................
5 Изменения площади поперечного се-

— 4*/.чения расчетного элемента............
6 Изменения глубины врубок ............... 2 м м
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